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Temat: Wzér funkcji kwadratowej w postaci iloczynowe;.

Srednia arytmetyczna miejsc
zerowych funkcji to pierwsza
wspoirzedna wierzchotka pa-
raboli, ktora jest wykresem tej

funkcji.
y \ | /
|
X1 + X2
Xw = >

Znajdz miejsca zerowe funkcji f(x) = —3(x + 2)(x — 6), wspéirzedne
wierzchotka paraboli, ktora jest jej wykresem, oraz punkt przeciecia z osia V.
Narysuj wykres funkgcji.

fx) = _]E(X +2)(x —6) * Na podstawie wzoru ustalamy miejsca zerowe.
Miejsca zerowe: x3=-2 x> =6
-2+6 Obliczamy pierwszg wspo6trzedna wierzchotka,
Xw=—">H = 2 - korzystajac ze wzoru X, = X132
_ . _ _ Obliczamy druga wspoétfrzedna wierzchotka pa-
yw=1£Q@2) = 2(2 +2)(2-6)=8 . raboli, czyli f(xw).

Wierzchotek paraboli: (2, 8)

__1 _ _ Obliczamy druga wspo6trzedna punktu przecie-
f(0) = 2 (0+2)0-6)=6 . cia z osia y, czyli f(0).

Punkt przeciecia z osiag y: (0,6)

Zaznaczamy znalezione punkty
i szkicujemy wykres funkgcji.

.

ZADANIE Znajdz wspolrzedne punktow przeciecia z osiami ukladu wspéirzed-
nych oraz wspoirzedne wierzchotka paraboli y = 6(x + 3)(x + 5). Narysuj jej wykres.
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1. Podaj miejsca zerowe funkcii.
a) y=(x-3)(x+1) ¢ y=3kx+3)? e) y=x(6-x)
b) y =-2(x-3)(3-x) d) y=-5(x-6) f) y=-2x(x+8)
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Temat: Funkcja kwadratowa — podsumowanie.

wzOr Posta¢ kanoniczna Posta¢ ogolna Postac¢ iloczynowa
1 wykres fX=ax-pP+qg | f®=ax?+bx+c | f(x)=ax-x1)(x-x2)
\y \y y
c \ /
X1 X X
q .
f? X X
wierzchotek Xy =P Xy = % Xy = %
paraboli Yw =g
w Yw = ﬁ Yw = f (Xw)
lub
Yw = f(xy)
miejsca Rozwigzanie Rozwigzanie Rozwigzanie
zerowe rownania rownania rownania

ax-p)?+g=0

Miejsca zerowe
spelniajgq wiec
rownanie

x-pP =4

Liczba miejsc
zerowych zalezy
od tego, czy
=1 jest liczbg
dodatnia, ujemng
czy réwng 0.

ax’ +bx+c=0

Jesli A > 0, to
funkcja ma dwa
miejsca zerowe:

- -b-VA
X1=""%a
_ -b+J/A
X2 = 4
Jesli A =0, to
funkcja ma

jedno miejsce

=zb

Zerowe Xo = 5-.
Jesli A <0, to
funkcja nie ma

miejsc zerowych.

alx —x1)x-x2)=0

Miejscami
zerowymi sg
liczby x; i x».
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a) Znajdz wzér funkcji kwadratowej, ktoérej wykres przecina osie
uktadu wspétrzednych w punktach (1, 0), (-5, 0), (0, 15).

x1=1, x=-5 Miejscami zerowymi sg liczby 1 i 5.
y=ax-1)(x+5) Korzystamy z postaci iloczynowej y = a(x — x;)(x — X2).
15=a(0-1)0+05) Punkt (0, 15) nalezy do wykresu szukanej funkgji.
15=-5a

a=-3

y ==-3(x-1)(x+5) Zapisujemy wzoér funkgji.

b) Ustal wzor funkcji kwadratowej, ktérej wykresem jest parabola o wierzchotku
w punkcie (5,-7) przechodzaca przez punkt (3, -38).

p=5, qg=-7 . (p, 9) to wierzchotek paraboli.

y = a(x — 5)2 -7 Korzystamy z postaci kanonicznej y = a(x - p)? + q.
-8=a(3-5)2%-7 Punkt (3,-8) nalezy do wykresu szukanej funkgji.
-1l=a-4

y = —%(X -5)2 -7 Zapisujemy wzér funkgji.

c) Wykres funkcji y = 5x? przesunieto, a otrzymana krzywa przecina 0$ y w punk-
cie (0,-4) i przechodzi przez punkt (-2, 6). Znajdz wzoér otrzymanej funkgji.

f(x)=ax?+bx+c © Korzystamy z postaci ogélnej wzoru.
a=>5 Wzor funkcji f ma taki sam wspotczynnik a

. jak wzor funkcji y = 5x2.
c=-4

Wykres funkcji f przecina o$ y w punkcie (0, —4).

f(x)=5x°+bx-4
6=5-(-2)2+b-(-2)-4 * Punkt (=2, 6) nalezy do wykresu funkgji f.
6=20-2b-4
b=5
f(x)=5x2+5x-4 © Zapisujemy wzoér funkgji.

ZADANIE a) Znajdz wzoér funkcji kwadratowej, ktorej miejscami zerowymi sg licz-
by 4 i 6 i ktorej wykres przechodzi przez punkt (0, 5).

b) Ustal wzor funkcji kwadratowej, ktorej wykresem jest parabola o wierzchotku
w punkcie (-2,5) przechodzaca przez punkt (-3, 2).

¢) Po przesunieciu wykresu funkcji f(x) = —%xz + 7x otrzymano wykres funkcji g, ktory
przecina oS y w punkcie (0, 6) i przechodzi przez punkt (2,10). Znajdz wzor funkcji g.



